
TSV Hagenburg      

TSV Hagenburg von 1910 e. V.    Steinhuder-Meer-Straße 6                           31558 Hagenburg 

Niederschrift der Mitgliederversammlung am 18.06.2022 

Ort:  Annes Treff 

Zeit: Samstag, 18.06.2022, 18:08 Uhr bis 20:38 Uhr 

Teilnehmer: 30 (siehe Anlage 1 - Anwesenheitsliste) 

Tagesordnung: 

TOP 1:   Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und Feststellung der 
Beschlussfähigkeit durch den 1. Vorsitzenden  

TOP 2:  Genehmigung der Tagesordnung 
TOP 3:  Gedenken der verstorbenen Mitglieder 
TOP 4:  Grußworte der erschienenen Gäste  
TOP 5:  Genehmigung des Protokolls der Mitgliederversammlung am 19.09.2021 
TOP 6:  Ehrungen  
TOP 7:  Berichte aus dem erweiterten Vorstand 

a) des Jugendleiters b) der Mitgliedswartin  c) der Spartenleiter 
TOP 8:  Bericht des 1. Vorsitzenden  
TOP 9:  Bericht des Geschäftsführers / Kassenbericht 
TOP 10:  Bericht der Kassenprüfer 
TOP 11:  Entlastung des Vorstandes 
TOP 12:  Beschluss über die Neufassung der Satzung und weiterer Ordnungen des TSV Hagenburg 

a) Satzung b) Beitragsordnung c) Ehrungsordnung d) Datenschutzordnung 
TOP 13:  Neuwahlen des geschäftsführenden Vorstandes 

a) Vorstand Verwaltung und Repräsentation, Vorstandsvorsitzende/r 
b) Vorstand Finanzen und Mitglieder  
c) Vorstand Kommunikation 
d) Sportvorstand Indoor 
e) Sportvorstand Outdoor 

TOP 14:  Information über die Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Vorstandsteams 
TOP 15:  Bestätigung der Spartenleiter durch die Versammlung 
TOP 16:  Wahl der Kassenprüfer / Vertreter 
TOP 17:  Anträge (Anträge müssen bis zum 04.06.2022 schriftlich beim geschäftsführenden Vorstand 

eingegangen sein) 
TOP 18:  Verschiedenes / Anfragen der Mitglieder 
 
TOP 1:  Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und Feststellung der 
Beschlussfähigkeit durch den 1. Vorsitzenden 
Der 1. Vorsitzende Rüdiger Krimling begrüßt die erschienenen Vereinsmitglieder, den Bürgermeister des 
Flecken Hagenburg Dieter Eidtmann, den Ehrenvorsitzenden Wolfgang Linke und die Vertreter der Presse 
Vera Skamira (Schaumburger Nachrichten) und Hans-Heiner Giebel (Wunstorfer Stadtanzeiger). 

Der 1. Vorsitzende stellt fest, dass die Einberufung ist nach § 13 der Satzung durch Aushang und 
Bekanntmachung in der Presse fristgerecht (4 Wochen vorher) erfolgt ist und die Einberufung der 
Mitgliederversammlung daher ordnungsgemäß erfolgt ist. 

Der 1. Vorsitzende stellt fest, dass eine ordnungsgemäß einberufene Mitgliederversammlung ist nach § 13 
Abs. 5 der Satzung unabhängig von der Zahl der Erschienenen beschlussfähig ist. Rüdiger Krimling stellt die 
Beschlussfähigkeit mit 30 Teilnehmern laut Anwesenheitsliste fest. 

Der 1. Vorsitzende gibt bekannt, dass während der Versammlung für die Teilnehmerinnen und Teilnehmer 
Schnittchen und Getränke kostenfrei gereicht werden. 
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TOP 2:  Genehmigung der Tagesordnung 

Die Versammlung genehmigt die Tagesordnung einstimmig. Änderungswünsche wurden weder im Vorfeld 
noch aus dem Plenum heraus geäußert. 

TOP 3:  Gedenken der verstorbenen Mitglieder 

Der 1. Vorsitzende Rüdiger Krimling bittet die Versammlung sich von den Plätzen zu erheben und einen 
Moment innezuhalten und den verstorbenen Mitgliedern Johanna Tschech und Uwe Becker zu gedenken. 

TOP 4:  Grußwort der erschienenen Gäste 

Bürgermeister Dieter Eidtmann dankt dem TSV für die Einladung zur Mitgliederversammlung und übermittelt 
der Versammlung die Grüße des Hagenburger Rates und der Verwaltung. Er stellt zunächst fest, dass er 
persönlich keinen Einfluss auf die Reihenfolge der Ausführung geplanter und beschlossener Baumaßnahmen 
der Samtgemeinde und des Flecken Hagenburg habe. Er berichtet, dass die Ausschreibungsunterlagen für 
den Bau des Umkleidegebäudes von der Samtgemeinde fertiggestellt seien, diese noch einer Prüfung 
unterzogen würden und idealerweise zu einer Auswahlentscheidung in den Sommerferien und zu einem 
Baubeginn bis Ende August führen. Er wünscht sich eine Fertigstellung bis zum Frühsommer 2023. 

Der Bürgermeister umreißt die weiteren im Rahmen des Förderprogramms Lebendige Zentren geplanten 
Maßnahmen im Umfeld der Sportanlagen des TSV Hagenburg und verweist darauf, dass das gesamte 
Programm auf einen Zeitraum von 8 bis 10 Jahren ausgelegt sei. 

Bürgermeister Eidtmann berichtet, dass es in der kommenden Woche zur Auflösung eines der 32 Vereine in 
Hagenburg kommen werde, weil es nicht mehr gelungen sei, Ehrenamtliche für die Vorstandsarbeit zu 
gewinnen. Die Suche das ehrenamtlich Tätigen sei für viele Vereine sehr problematisch. Er sprach den für 
den TSV Hagenburg ehrenamtlich Tätigen daher seinen ausdrücklichen Dank aus und freute sich, dass es 
beim TOP Wahlen wohl in diesem Jahr keinen unbesetzten Posten geben werde. 

Abschließend berichtete Dieter Eidtmann, dass in Kürze die Sanierung der Sportplätze anstünde. 

TOP 5:  Genehmigung des Protokolls der Mitgliederversammlung am 19.09.2021 

Die Versammlung genehmigt das Protokoll einstimmig. 

TOP 6:  Ehrungen 

Für 25-jährige Mitgliedschaft wird Olaf Taubert mit einer Ehrennadel in Silber geehrt. Die Ehrung für 25-
jährige Mitgliedschaft der nicht anwesenden Brigitte Röhrkasten, Madeline Sacher, Viktor Wiarek und Erika 
Knoke wird vom Vorstand außerhalb der Versammlung vorgenommen. 

Für 40-jährige Mitgliedschaft werden Christa Wilkening, Wolfgang Linke, Markus Droste und Jobst-Wilhelm 
Rust mit einer Urkunde geehrt. Die Ehrenurkunde für Julia Schubert nimmt ihre Schwester Viviane Schubert 
entgegen.Die Urkunde für Carsten Linke nimmt Helga Linke entgegen. 

Die Ehrung für 40-jährige Mitgliedschaft der nicht anwesenden Andy Kietsch, Heiko Westerkowsky, Mike 
Henne, Frank Hickel, Jörg Steinicke, Wilhelm Rust und Heiko Bothe wird vom Vorstand außerhalb der 
Versammlung vorgenommen. 

Für 50-jährige Mitgliedschaft werden mit einer Ehrennadel in Gold geehrt: Angelika Schierholz, Rudi Nolte 
und Arno Schwich. Liselotte Dostal und Joachim Schaer erhalten ihre Ehrennadel außerhalb der Versammlung 

Für 70-jährige Mitgliedschaft wird Rudolf Nolte mit einer Urkunde geehrt, die sein Sohn Rudi Nolte in 
Empfang nimmt. 

Als Mannschaft des Jahres 2021 wird die 1. Herren Fußball geehrt, die die Qualifikation zur Aufstiegsrunde 
in die Fußball-Landesliga erreicht hat. Die Ehrenurkunde und einen 100,-€-Verzehrgutschein für Annes Treff 
nehmen Daniel Aust und Christian Trepte stellvertretend entgegen. 

Der 1. Vorsitzende bedankt sich bei Vereinswirtin Thamara Tieste für Ihren Einsatz für den TSV mit einem 
Blumenstrauß. 
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TOP 7:  Berichte aus dem erweiterten Vorstand 

a) des Jugendleiters 

Jugendleiter Carsten Mues lässt sich entschuldigen. Ein Bericht liegt nicht vor. 

b) der Mitgliedswartin 

Mitgliedswartin Helga Linke berichtet:  

Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Mitglieder, 

dies ist nun meine letzte Amtshandlung als Mitgliedswartin des TSV Hagenburg. Seit 16 Jahren habe ich 
dieses Amt nun ausgeübt. In dieser Zeit habe ich auch schon etliche Geschäftsführer „überlebt“. Es hat auch 
immer Spaß gemacht, für den TSV zu arbeiten und an den Sitzungen des erweiterten Vorstands mit allen 
Spartenleitern zum Wohle des Vereins teilzunehmen. Die herausragendsten Erlebnisse waren die 100-Jahr-
Feier und die TSV-Bälle im Ratskeller. 

Es war ein ewiges Auf und Ab mit Eintritten, Austritten, Rücklastschriften usw. 

Unterstützt wurde meine Arbeit durch ein Softwareprogramm der Sparkasse. Unser neuer Vorstand hat sich 
nun für die DFB-Software entschieden. Deshalb konnte der Einzug für das 2. Quartal erst verspätet erfolgen. 
Es ist/war eine Herausforderung, die Daten zu transferieren. Dies hat Jörg Zschetzsche bewältigt. 

Ich möchte mein Amt jetzt in jüngere Hände übergeben und wünsche meinem Nachfolger/in alles Gute. Für 
die Übergangszeit stehe ich selbstverständlich zur Verfügung. 

c) der Spartenleiter/-innen 

Für die Sparte Badminton berichtet der stellvertretende Vorsitzende Oliver Kessel für die erkrankte 
Spartenleiterin Ingrid Schmidt: 

Leider hatte Corona auch uns die letzten zwei Jahre komplett ausgehebelt. 

In der letzten Saison, nachdem die Punktspiele wieder begonnen hatten, stieg der Infektionsspiegel 
bekannterweise so rasant an, dass wir uns entschlossen hatten, unsere Spieler und deren Familien dem Virus 
nicht noch weiterhin auszusetzen und haben deswegen die letzten beiden Spiele zurückgezogen. 

Einige Mannschaften haben weitergespielt und somit sind wir auf dem 5. Platz der Kreisliga gelandet und 
verblieben. 

Dieses Jahr, starten wir wieder mit EINER Mannschaft und hoffen auf eine gute, gesunde Saison. 

 Um unsere Spieler wenigsten ab und an zu treffen, haben wir eine super tolle Halloweenparty 
gefeiert...natürlich Coronakonform! und uns auch beim Griechen zum Essen getroffen. 

Um das noch einmal zu erwähnen, ist nach wie vor niemand aus der Sparte ausgetreten, vielen Dank hierfür. 

 Auf unserer Spartensitzung, am 31.05.2022, wurde ich für weitere zwei Jahre als Spartenleiterin bestätigt, 
natürlich nur im Doppelpack mit meiner, bzw. unserer Mannschaftsführerin Beate Steinicke, die uns nach wie 
vor am Training hält und einen tollen Job macht. Auch hierfür vielen, vielen Dank. 

 

Für die Sparte Behindertensport berichtet der stellvertretende Vorsitzende Thomas Linke für den 
verhinderten Carsten Linke, der das Funktionstraining in seiner Physiotherapiepraxis für den TSV Hagenburg 
durchführt:  

Sehr geehrte Damen und Herren, sehr geehrter Vorstand. Über die Sparte Behindertensport bietet der TSV 
seit 8 Jahren auch das Funktionstraining an. Aktuell sind es 6 Gruppen mit 8-10 Teilnehmern. In der 
Pandemiephase war vor Ort kein Training erlaubt oder möglich. In diesem Zeitraum wurde es online angeboten 
und gut angenommen. Ich hoffe das es nun reibungslos und ohne Einschränkungen weiter fortgesetzt werden 
kann. Für alle die, die nicht wissen was Funktionstraining ist, werde ich es kurz erläutern. Funktionstraining ist 
eine vom Arzt verordnete und von den Krankenkassen geförderte Maßnahme, um in Rahmen eines 
Gruppentrainings körperliche Defizite durch Erlernen von Übungen zu lindern oder abzustellen. Die 
Maßnahme läuft in der Regel 12 Monate und steht jedem zu. Trainiert wird mit Hanteln, Bällen, Gummibändern 
usw., damit die erlernten Übungen zu Hause weitergeführt werden können. Bei Fragen dazu können Sie mich 
jederzeit kontaktieren. Darüber hinaus kommt auch die Geselligkeit nicht zu kurz. Jedes Jahr findet, wenn 
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erlaubt, ein Sommerfest und eine Weihnachtsfeier statt. Ich wünsche der Versammlung weiterhin einen guten 
Verlauf und allen Offiziellen ein glückliches Händchen zum Wohle des TSV. 

 

Für die Sparte Fußball berichtet Spartenleiter Dietmar Thake: 

Liebe Vereinsmitglieder, 

liebe Fußballfreunde des TSV Hagenburg, 

ich begrüße Euch sehr herzlich zu unserer Jahreshauptversammlung, in der wir Euch über die geleistete Arbeit 
in den vergangenen Monaten informieren und eventuell Eurer Interesse an einer Mitarbeit im Verein gewinnen 
wollen. Ich bedanke mich sehr dafür, dass Ihr Euch die Zeit genommen habt und der Einladung des Vorstandes 
gefolgt seid. 

Herzlich begrüßen möchte ich auch den Samtgemeinden Bürgermeister Sachsenhagens, Herrn Jörn 
Wedemeier, den Gemeindebürgermeister Hagenburgs Herrn Dieter Eidtmann sowie alle anderen 
Anwesenden. 

Es war eine nicht unbedingt erfreuliche Zeit, die wir wegen Corona erlebt haben. Nötige aber zum Teil sehr 
eng gefasste Bedingungen für die Durchführung des Spielbetriebs! Benennung eines Corona Beauftragten, 
Anwesenheitslisten zur Nachverfolgung führen, Hygiene Maßnahmen optimieren, Desinfektion Maßnahmen 
umsetzen, erhöhtes Aufkommen bei der Reinigung im Sanitärbereich und, und, und. An dieser Stelle ein 
besonderes Dankeschön an alle ehrenamtlichen Helfer/innen, die diese Maßnahmen mit umgesetzt haben, 
denn ohne Euren ständigen und unermüdlichen Einsatz ist der Sport in unserem Verein gar nicht denkbar. 
Hierzu gehören auch die Sportplatzpflegekräfte, die Kassierer, die Getränkezapfer, die Grillmeister und 
Verkäuferinnen und all die anderen, die ich vergessen habe. Ohne Euch wäre ein reibungsloser Spielbetrieb, 
gerade im Bereich Fußball nicht möglich gewesen. HERZLICHEN DANK dafür! 

Das Ehrenamt ist und bleibt also ein unverzichtbares Gut. 

Nun möchte ich Euch einen kurzen Rückblick auf die bisher absolvierte Saison 2021/2022, der Aufstiegsrunde 
der 1. Herrenmannschaft, sowie einen kurzen Ausblick auf die neue Saison 2022/2023 geben. 

Platzierungen der Herrenmannschaften kurz vor Saisonende 2021/2022: 

1. Herren –Bezirksliga Hannover- 

Die 1. Herren beendete die Saison 2021/2022 erfolgreich auf dem zweiten  

Tabellenplatz mit 22 Punkten und mit einem Torverhältnis von 18:14.  

Danach begann die Aufstiegsrunde in die Landesliga, welche mit 9 Spielen angesetzt wurde. 

Die Aufstiegsrunde in die Landesliga hat für die 1.Herren mit einem Auswärtsspiel am 27.03.2022 gegen den 
TuS Sudweyhe stattgefunden. Das erste Heimspiel musste aufgrund von einigen Corona-Fällen vom 03.04. 
auf den 18.04.22 verlegt werden. Derzeit liegt man im Mittefeld auf dem 6. Tabellenplatz. Mit einem Sieg im 
letzten Spiel, welches morgen um 15 Uhr beim SSG Halvestorf-Herkendorf stattfindet, könnte man sich nur 
noch auf den 4. Tabellenplatz verbessern. Der Aufstieg ist somit leider nicht gelungen und man bleibt weiterhin 
in der Bezirksliga. 

 
Datum Uhrzeit Spielpaarung Ergeb. 
So., 27.03.22 15.00 TuS Sudweyhe : TSV Hagenburg 0: 2 
Mo., 18.04.22 15.00 TSV Hagenburg : SV Ramlingen-Ehlershausen 

II (U23) 
1:0 

So., 24.04.22 15.00 TSV Hagenburg : FC Sulingen 0:5 
Sa., 30.04.22 16.00 TSV Kohlenfeld : TSV Hagenburg 0:2 
So., 08.05.22 15.00 TSV Hagenburg : SV Alfeld 0:2 
So., 15.05.22 14.00 SV Ihme-Roloven : TSV Hagenburg 1:2 
So., 22.05.22 15.00 TSV Hagenburg : SC Harsum 0:1 
So., 12.06.22 15.00 Niedersachsen Döhren : TSV Hagenburg 2:1 
So., 19.06.22 15.00 SSG Halvestorf-Herkendorf : TSV Hagenburg  
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2. Herren -2. Kreisklasse- 

10. Tabellenplatz , 29 Punkten und einem Torverhältnis von 46:42. 

Das letzte Spiel findet morgen um 13.00 Uhr Auswärts gegen die FSG Pollhagen-Nordsehl-Lauenhagen II 
statt. 

3. Herren -4. Kreisklasse Schaumburg Nord- 

3. Tabellenplatz, 16Punkte und einem Torverhältnis von 26:32. 

Alt-Herren Ü32 –Kreisliga- 

Die Alt-Herren musste leider in der laufenden Saison 2021/2022 vom Spielbetrieb abgemeldet werden. 

Alt-Senioren Ü40 –Kreisliga- 

4.Tabellenplatz, 27 Punkten und mit einem Torverhältnis von 34:29. 

Informationen aus der Sparte 

 Das wie eigentlich jedes Jahr vom TSV Hagenburg durchgeführte Hallenmasters-Turnier konnte nun 
schon zum zweiten Mal in Folge (2020 und 2021) aufgrund der Pandemie nicht durchgeführt werden. 
Hier wolle man aber, sofern es die Pandemie es vielleicht dieses Jahr zulasse, im Dezember das 
Hallenmasters-Turnier und im Anschluss das Jux-Turnier veranstalten. Die Planungen hierfür sollen 
demnächst auf den Weg gebracht werden. 

 Aufgrund der immer noch bestehenden Pandemie ist es weiterhin erforderlich, dass das 
Hygienekonzept zwingend eingehalten wird. Auch hier solle künftig weiter drauf geachtet werden. 

 Im vergangenen Jahr konnte man als neuen Sportausrüster Sport-und Schuh Wilkening aus 
Niedernwöhren gewinnen sowie die Firma Arua Art & Grafikdesign aus Hagenburg für die Beflockung. 
Des Weiteren konnte für die Saison 2021/2022 mit der Firma Marley, Wunstorf ein neuer Sponsor für 
einen Auswärtstrikotsatz der 1.Herren gefunden werden. 

 Felix Dyck und Thomas Siemann verlassen den TSV am Saisonende 2021/2022.  
An dieser Stelle möchte ich noch einmal meinen herzlichen Dank an Felix und Thomas für ihren 
unermüdlichen Einsatz in den vergangenen Jahren für die 1.Herren aussprechen und wünsche Ihnen 
für ihre sportliche Zukunft alles Gute. 

 Zur neuen Saison 2022/2023 übernimmt dann als neuer Trainer Florian Blaser die 1.Herren und als 
Co- und gleichzeitig als Spielertrainer, konnte Michael Fitzner, hier aus Hagenburg, gewonnen 
werden. Michael kommt vom FC Lehrte wo er auch als Co.-Trainer eingesetzt gewesen war. 

 Neuer Trainer der 2. Herren wird Emrah Kilic aus Winzlar, wo er auch zuletzt beim TV Eiche Winzlar 
in der 1. Herren als Spieler tätig war. 

An dieser Stelle schon einmal HERZLICH WILLKOMMEN in der TSV-Familie. 

Eine offizielle Pressemitteilung zur Verpflichtung der Trainer wird zu einem späteren Zeitpunkt erfolgen. 

Mannschaftsmeldungen Saison 2022/2023 

Für die neue Saison 2022/2023 konnte man wieder alle Mannschaften im Herrenbereich melden: 

1. Herren –Bezirksliga- 

2. Herren -2.Kreisklasse- 

3. Herren -4.Kreisklasse- 

Hier haben am letzten Mittwoch Gespräche mit dem SVD Auhagen stattgefunden, da man gerne für die neue 
Saison fusionieren wolle. 

Alt-Herren –Kreisklasse- hier habe man eine 7er-Mannschaft gemeldet, da leider immer noch nicht genau fest, 
ob man für den Spielbetrieb eine komplette 11er-Mannschaft zusammen bekommt. 

Alt Alt-Herren –Kreisliga- 

Neubau eines Umkleide-und Sanitärgebäude auf dem Vereinsgelände 

Der Rat des Flecken Hagenburg hatte in seiner Sitzung am 21.09.2020 beschlossen, dass ein Umkleide- und 
Sanitärgebäude mit ca. 210 qm Grundfläche neu errichtet werde. Auch werde die Flutlichtanlage auf dem A- 
und B-Platz auf LEDTechnik umgestellt. Die Arbeiten hatten bereits begonnen, doch nun ruhen diese. Hier 
hoffe man, dass diese bald wieder aufgenommen werden und der Neubau weiter vorangetrieben wird. 
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Die Sparte Fußball und vor allem die Mannschaften freuen sich jetzt schon auf die Fertigstellung und 
Einweihung der neuen Umkleiden. 

Spartenversammlung Fußball 2022 

Im November ist vorgesehen die Spartenversammlung Fußball durchzuführen. Ein genauer Termin stehe 
jedoch noch nicht fest, werde aber rechtzeitig bekannt gegeben. 

Neue Tornetze 

Es wurden zwei neue Tornetze angeschafft. Diese wolle man in einem Arbeitseinsatz, voraussichtlich nach 
den Ferien und vor Beginn der neuen Saison, anbringen. 

Zustand der Plätze 

Derzeit sei nur der A-Platz in einem rentablen Zustand. Diesen müssen sich der Herren- und Jugendbereich 
teilen. Der B-Platz befindet sich in einem katastrophalen Zustand, sodass diese momentan nicht genutzt 
werden kann. Hier besteht dringender Handlungsbedarf.  Dieser muss wieder in einen bespielbaren Zustand 
hergerichtet werden. 

Aus dem Bereich Jugendfußball ergänzt Fußballjugendleiter Franco Perri: 

Status Jugendmannschaften 

Für die Saison 2021/2022 haben wir mit 8 Mannschaften fast alle Junioren-Bereiche von den A Junioren bis 
zu den G Junioren am Start! 

Mit insgesamt 9 Mannschaften sind wir in der Kreisliga/-klasse der Saison 2021/22 angetreten =>  
A/B/D1/D2/E2/E1/F2/F3/G 

Im Jugendbereich G bis D haben wir eine JSG mit dem TSV Bokeloh. Mit dem SC Steinhude zusätzlich eine 
JSG Jugendbereich der Altersklasse D-Junioren. 

Insgesamt sind 13 Hagenburger Trainer und Betreuer im Einsatz (ohne JSG-Trainer) 

und betreuen 130 Spieler und mit JSG 170 Spieler! 

Sportliche Situation Jugendmannschaften Platzierungen: 

A - 1./2. => (Aufstieg in Bezirksliga möglich) 

B. - 2. => (Aufstieg in Bezirksliga unter besonderen Umständen möglich) 

D1- 2.  

D2 - 2. 

E1 - 3.  

E2 – 5.  

F & G Junioren spielen ohne Tabelle im „Drei gegen Drei“-Modus 

Die Jahrgänge 2007/2008 sind leider schwächer besetzt und Handlungsbedarf ist erforderlich. 

Ausblick 

Mannschaften für nächste Saison (insgesamt 13 Teams) 

Junioren Spielklasse 

A  Bezirk oder Kreisliga Schaumburg 

B  Bezirk oder Kreisliga Schaumburg 

C  Kreisliga Schaumburg 

D1  1. KK Hannover 

D2  2. KK Hannover 

E1 bis E3 KK Hannover 

F1 bis F2 Kreisliga Schaumburg 

G1  Kreisliga Schaumburg 

G2  Kreis Hannover 
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Weiterer Ausblick: 

Im Mai fand ein erstes Gespräch mit Sachsenhagen statt, die ihrerseits Interesse bekundet haben, mit uns im 
Jugendbereich enger zusammenzuarbeiten zu wollen. 

 

Für die Sparte Leichtathletik berichtet Spartenleiterin Viviane Schubert: 

Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Kinder, 

2021 haben wir unsere neue Weitsprunganlaufbahn intensiv genutzt und sogleich die Leistungsfortschritte 
beobachten können. Dies war 2020 eine super Investition. 

Wir trainieren weiterhin in zwei Gruppen mit den Kindern. Über den Winter haben wir häufig draußen trainiert. 
Dies führte dazu, dass wir auch neue Trainingsorte ausprobiert haben: Die Feldmark oder die Mündung 
wurden zu beliebten Alternativen.  Somit konnte dieses Jahr wieder mehr Training angeboten werden als in 
dem Jahr davor.  

Aber natürlich durften auch die Geschenke nicht fehlen:  Weihnachten gab es Zauberlichter mit einem kleinen 
Hoffnungsgedicht. Und zu Ostern gab es einen Frühlingsgruß mit Hase und Blumen.  

In der Gruppe der jüngeren Kinder bis 8 Jahren haben wir stetig Zulauf, in der Gruppe der älteren stagnieren 
wir aktuell.  

Einige Kids und einige Erwachsene haben letztes Jahr erneut erfolgreich ihr Sportabzeichen gemacht. 
Insgesamt waren es 24 Kinder und 9 Erwachsene. Hier wünschen wir uns für dieses Jahr eine Steigerung. 
Deshalb kommen Sie bitte montags um 18 Uhr hier auf den Platz. Sie können trainieren oder gleich die 
Leistungen abnehmen lassen. Flyer mit den Bedingungen habe ich mitgebracht. Termine sind erstmal bis zu 
den Sommerferien geplant. Bei Bedarf bieten wir aber auch nach den Ferien noch mal einige Termine an. 

Von den 24 Kindern haben 9 Kinder das erste Mal ihr Sportabzeichen gemacht.  

Ein Familiensportabzeichen wurde auch geschafft: Familie Schubert/Just hat mit fünf Familienmitgliedern 
teilgenommen: Konrad Schubert, Viviane Schubert, Holly Schubert, Jussi Just und Mailo Schubert bilden drei 
Generationen.  

Und ein ganz besonderes Sportabzeichen war auch dabei: Norbert Westerkamp hat im Alter von 76 Jahren 
seine 40. Wiederholung erreicht. Als Anerkennung dafür bekommt er neben seinem Sportabzeichen noch eine 
Ehrenurkunde des Kreissportbundes überreicht.  

 

Für die Sparte Taekwondo berichtet der stellvertretende Vorsitzende Oliver Kessel für die beruflich 
verhinderte Spartenleiterin Julia Sattler: 

Nach der langen zwangsbedingten Corona-Pause konnte das Training ab Februar 2022 endlich wieder richtig 
starten. Heiko Kästle steht der Sparte seit Anfang des Jahres als neuer Trainer zur Verfügung.  

Insgesamt bietet die Sparte zwei Trainingstermine an:  

Montags von 18:30 Uhr bis 20:00 Uhr für die Fortgeschrittenen und freitags von 18 - 19 Uhr für Anfänger und 
alle, die schnuppern wollen. Anschließend trainiert die zweite Kindergruppe von 19 - 20 Uhr und danach haben 
die Erwachsenen die Möglichkeit sich von 20 - 21:30 Uhr auszupowern. 

Rückblickend auf die letzten Monate kann festgehalten werden, dass gerade die Kindergruppen einen klasse 
Fortschritt erzielt haben und das Interesse sehr groß ist. 

Auch bei den Erwachsenen ist die Freude groß, dass man wieder zusammen trainieren kann. 

Im Frühjahr konnten diverse neue Ausrüstungsgegenstände angeschafft werden, die gerade im Kinder- und 
Jugendbereich zwingend erforderlich gewesen sind. 

Ende Mai sind wir gesammelt als Sparte auf dem Bundesbreitensportlehrgang gewesen und konnten dort u. 
A. mit Europameistern, Weltmeistern und ganz vielen anderen Taekwondo begeisterten Sportlern trainieren. 
Gerade in den letzten Wochen wird innerhalb der verschiedenen Gruppen intensiv für die anstehende Prüfung 
im Juli geübt. Hier wird von den Sportlern viel gefordert, da sie sich in unterschiedlichen Bereichen wie zum 
Beispiel Selbstverteidigung, Ein-Schritt-Kämpfe, Freikampf und auch theoretisch prüfen lassen müssen. 
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Dennoch freuen sich alle Sportler auf die anstehende Prüfung, weil danach die entsprechenden neuen 
Gürtelfarben getragen werden dürfen und die letzte Prüfung aufgrund von Corona ausgefallen ist und somit 
schon lange zurückliegt. 

Generell kann jede:r Interessierte:r an einem Probetraining teilnehmen und sich ein Bild von dem Sport und 
dem Training machen. 

Wir freuen uns auf dich! 

 

Für die Sparte Tennis berichtet Spartenleiter Karsten Vogel: 

Die Sparte Tennis des TSV-Hagenburg hat mit der Platzeröffnung am 23. April die Außensaison des 
Tennisjahres 2022 eingeläutet. Natürlich mussten auch wir aufgrund der Corona-Pandemie die vergangenen 
Jahre umorganisieren und neu denken - z.B. Einhaltung spezieller Corona-Regeln für den Tennissport. Da wir 
unsere Spiele überwiegend im Freien, also an der frischen Luft ausüben, war die Corona-Zeit für uns allerdings 
nicht so stark einschränkend wie in anderen Sportarten. Also sind wir auch zuversichtlich auf hervorragend 
präparierten Plätzen ins neue Jahr 2022 gestartet.   

Sportlich haben wir für den Punktspielbetrieb drei Mannschaften melden können - unsere Herrenmannschaft 
sowie eine Herren65- und eine Damenmannschaft in Spielvereinigung mit dem Tennisverein Großenheidorn. 
Die ersten Heim-Punktspiele fanden am letzten Wochenende statt. Die zahlreichen Zuschauer - es gab kaum 
genügend Parkplätze für die vielen Fahrräder - sorgten für eine tolle Tennis-Atmosphäre und konnten bei 
bestem Tenniswetter spannende Spiele beobachten!   

Sehr gut ins neue Jahr gestartet ist auch der Jugendbereich. Unser Trainer Lars Dahlke bietet für die 
Youngster ab ca. 6 Jahren unter fachkundiger Anleitung ein erstes Kennenlernen und Training mit den 
schnellen Filzkugeln - gesponsert wird das Ganze vom TSV-Hauptverein, ist also für die 
Jugendlichen kostenlos. Aufgrund der großen Nachfrage werden wir evtl. neben den traditionellen Montag-
Nachmittag zukünftig auch den Dienstag als Schnupper- bzw. Jugendtraingstag anbieten.  

Sowohl für den TSV - Hauptverein als auch für alle Sparten ist der Nachwuchs sehr wichtig. Aus diesem Grund 
hat die Sparte Tennis mit Christian Beetz einen neuen Jugendwart gewinnen können, der hier als 
Ansprechpartner zukünftig alle Fragen der Mitgliedschaft, des Trainings und weitere Aktionen der 
Jugendlichen koordiniert und plant. 

Wer einmal echte Wettkampfatmosphäre und spannende Tennisspiele auf unserer schönen 
Tennisanlage verfolgen möchte, ist eingeladen, unsere Tennisherren im Punktspiel gegen den TCR 
Tennisclub Resse am Samstag, den 02.Juli ab 13 Uhr anzufeuern. 

Wir freuen uns auf Euch!! 

 

Für die Sparte Tischtennis berichtet Marc Röben stellvertretend für Spartenleiter Stefan Tieste: 

Der Spartenleiter kann heute leider aus persönlichen Gründen nicht selber hier sein, deshalb werde ich euch 
eine kurze Zusammenfassung aus der Sparte TT vortragen. 

Die Sparte Tischtennis startete im September 2021, nachdem die 1. Herren aus Krankheits- und beruflichen 
Gründen zurückgezogen werden musste, mit 5 Herren, 1 Damen 2 Jungen und den Senioren 40 in die Saison 
21/22. 

Alle Mannschaften starten dieses mal wieder mit Doppel, wie zurzeit ohne Corona. Mit einigen wenigen 
Maßnahmen lief die Saison ganz normal an. Doch Ende November machte Corona auch uns wieder einen 
Strich durch die Rechnung und der Spielbetrieb wurde erneut bis auf weiteres eingestellt. 

Leider konnte auch durch die uns allen bekannten Umstände erneut das Fußball-Juxturnier zwischen 
Weihnachten und Neujahr sowie unser traditionelles TT-Neujahrsturnier nicht stattfinden.  

Ab März wurde dann die Saison doch nochmal fortgesetzt, es wurden allerdings nur noch die noch offenen 
Spiele der Hinrunde nachgeholt und laut Beschluss wurde dann auch nur eine Halbserie gewertet.  

Hier nun der Entstand der Saison 21/22: 
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2. Herren  in der 2 Bezirksklasse  belegte Platz 4      

3. Herren  in der     Kreisliga  belegte Platz 7 

4. Herren  in der 1 Kreisklasse  belegte Platz 9 und sind somit leider abgestiegen 

5. Herren  in der 3 Kreisklasse  belegte Platz 2           

6. Herren  in der 4 Kreisklasse  belegte Platz 3           

Damen      in der Kreisliga   belegte Platz 2          

1. Jungen 18 2. Kreisklasse   belegte Platz 5           

2. Jungen 18 3. Kreisklasse   belegte Platz 6           

Senioren 40 Niedersachsenliga 40   belegte Platz 8. 

Für die neue Saison laufen derzeit schon wieder die Planungen. Leider wird es dann nach über 30 Jahren 
keine Damenmannschaft mehr in der TT-Sparte Hagenburg geben was wir alle sehr bedauern und schade 
finden, aber derzeit leider nicht ändern können.  

Aber es wird auch eine neue Mannschaft ins Leben gerufen werden, nämlich die Senioren 70 unter der Leitung 
von Wolfgang Linke und des Weiteren wird die derzeitige Senioren 40 (geleitet von Carsten Linke) frischen 
Wind bekommen und in Zukunft nur noch aus Hagenburger-Spielern bestehen. 

Der Antrag zur durchführen der Block-Spieltage für die Senioren im kommenden April/Mai in eigener Halle ist 
bereits gestellt und sollte nichts Gravierendes dazwischen kommen werden wir den Zuspruch auch hoffentlich 
hierfür erhalten. 

Für dieses Jahr ist noch unsere Spartenversammlung, ein Tennistag, ein Grillfest und unsere 
Vereinsmeisterschaften im Einzel + Doppel geplant.  Und sollte alles normal weiterlaufen auch im Winter 
wieder das mittlerweile traditionelle Fußball-Juxturnier zusammen mit der Sparte Fußball. Aber das steht noch 
in den Sternen. 

Das soll es aus der Sparte Tischtennis gewesen sein. Ich bedanke mich für die Aufmerksamkeit und Wünsche 
der Versammlung noch weiterhin einen guten Verlauf. 

 

Für die Sparte Turnen trägt der stellvertretende Vorsitzende Thomas Linke den Bericht der verhinderten 
Spartenleiterin Annika Reckling vor: 

Wie auch die anderen Sparten, hatten wir in der Turnsparte mit einigen schwierigen Situationen zu kämpfen. 
Leider konnten wir auf Grund von Corona nicht wie gewohnt unseren Turnbetrieb aufrechterhalten. Dennoch 
haben wir versucht allen unseren Mitgliedern Alternativen zu bieten, bzw. Ihnen mit kleineren Aktionen eine 
Freude zu bereiten. Je nachdem welche Regelungen aktuell waren, haben wir drinnen in Kleingruppen geturnt, 
mit Maske geturnt, draußen geturnt oder auch mal gar nicht geturnt.  

Zu Weihnachten gab es für die Übungsleiterinnen und die 140 aktiven Turnkinder von 1-12 Jahren eine 
Geschenktüte mit altersgerechten Überraschungen und einem gebackenen Schaukelpferd von Bäckerei 
Vehrenkamp.  

Die Erwachsenengruppen haben (wenn möglich) das Jahr ausklingen lassen. Der Start im Januar wurde 
wegen Corona verschoben und als wir am Rosenmontag mit einer Faschingsparty starten wollten, flog ein Teil 
des Hallendaches weg. Für uns als Indoorsparte war dies eine Katastrophe. Trainingsbetrieb auf null 
heruntergefahren. Für mich als Spartenleiterin war klar, dass ich schnellstmöglich nach alternativen 
Trainingsmöglichkeiten suchen muss. Die Kinder und auch die Senioren haben in Corona schon auf zu viel 
verzichtet, um wieder bis zum Sommer auf der Strecke zu bleiben. Dank guter Zusammenarbeit mit Rüdiger 
und dem VfL Münchehagen haben wir 6 Stunden Turnzeit in Münchehagen für die Kinder bekommen und das 
Mehrzweckhaus wurde für die Erwachsenen organisiert. Trainingszeiten wurden geändert, die Fitnessfrauen 
haben akribisch den stark verschmutzten Boden geschrubbt und alle Teilnehmer*innen, Eltern und 
Übungsleiter*innen waren dauerhaft engagiert und flexibel.  

Organisatorisch bin ich an meine Grenzen gekommen, aber habe es Dank Rüdiger, Eliza Tilgner, Imke Anders, 
Janina Klingemann, Kerstin Koopmann, Wolfgang Linke, Vanessa Schön, Kristin Vogt, Jasmin Goltermann 
und Vicky Wiehe geschafft. Danke für das tolle Team.  
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Glücklicherweise hat der Osterhase für 110 Kinder draußen vor der Halle Osternester versteckt. Ich freue mich 
darauf, dass nach den Ferien wieder alles in geordneten Bahnen läuft. Wir werden vor den Ferien unseren 
ersten Turnwettkampf absolvieren und planen für November einen Kinderturnwettkampf in Hagenburg. 

Erstmals fahre ich mit 12 Kindern in den Sommerferien wieder für eine Woche nach Baltrum in die 
Jugendbildungsstätte der Niedersächsischen Turnerjugend. Wir freuen uns auf eine unbeschwerte Zeit.  

Ich freue mich auf ein aktives Turnjahr. 

 

Für die Sparte Volleyball berichtet der stellvertretende Vorsitzende Oliver Kessel für den entschuldigten 
Spartenleiter Thorsten Bultmann: 

Auch der Volleyball ist diese Saison erneut hart von Corana getroffen gewesen. Auch in diesem Jahr wurde 
der Spielbetrieb nur unter Einschränkungen abgeschlossen. Gerade für die Hobby-Teams – deren Fokus ja 
auch auf der „Geselligkeit“ rund um den Volleyball liegt – waren die letzten Jahre eine extrem harte Zeit.  
Auf den Corona-Erfahrungen aus der letzten Saison wurden ausgebaut: mit „Online-Videotraining“, 
Einzeltraining oder Beachvolleyball wurde versucht das Gemeinschaftstraining in der Halle so gut es eben 
geht zu ersetzt.   

Schon im letzten Jahr hatte ich geschrieben wie beeindruckt ich von den Teams bin, die sich nach wie vor 
nicht unterkriegen lassen haben – und dies gilt auch für dieses Jahr! Der Zusammenhalt und das Interesse 
am Sport sind nach wie vor riesig!   
Dafür mein Dank an die Teams und jeden Einzelnen, der mitgeholfen hat diese schwere Zeit zu meistern 
und uns und dem Sport treu geblieben ist!    

Unsere Hobbys durften nur wenige Spiele spielen, bevor die Saison abgebrochen wurde. Der Spielbetrieb 
ist auch nicht wieder aufgenommen worden, wie zuerst geplant. Der Spielbetrieb nach den Sommerferien 
(eher Richtung Herbst) dann wieder mit einer neuen Saison los.  
Die freie Zeit bis dahin wollen die Hobbies am Beachfeld verbringen, dass sie in Eigenleistung in den letzten 
Tagen auch schon etwas auf Vordermann gebracht haben. Eine Erneuerung der Netzanlage ist derzeit 
gerade zusammen mit dem TSV in Arbeit.  
Nochmals mein Dank an die Hobbies für ihre Treue und den Einsatz am Beachfeld! Bleibt am „Ball“!  

Die 3. Damen aus überwiegend Jugendlichen spielt ihre 2. Saison in der Kreisliga und konnte die Saison auf 
Platz 6 von 12 Mannschaften abschließen.  Alle sind weiterhin motiviert und mit Spaß bei der Sache. Für 
nächste Saison wären aber noch ein paar Spielerinnen mehr wünschenswert.  

Die 2. Damen hat in der Bezirksklasse Platz 4 erreicht. Der erhoffte Aufstieg konnte so nicht erreicht 
werden. Ein Grund hierfür war auch die zu dünnen Personaldecke, die zu dem ein oder anderen knappen 
Kader am Spieltag geführt hat. Das Team bleibt aber weitestgehend zusammen – 2 Abgänge wg. Umzug. 

Sowohl 2. als auch 3. Damen haben mit den teilweise enormen Anfahrtswegen zu Auswärtsspieltagen zu 
kämpfen. Die unteren Ligen werden in den Kreisen Nienburg-Diepholz-Schaumburg zusammen ausgetragen 
und die meisten Teams spielen leider in Diepholzer Kreis. Das führt zu häufigen Anfahrtswegen von deutlich 
über einer Stunde – wenn dann noch corona-bedingt - 3er Spieltag angesetzt werden, kommt man leicht auf 
einen 8-Stunden-Tag für so einen Spieltag.  
Nur schwer zu vermitteln, wenn zu Hause die Kinder auf einen warten…   

Unsere 1. Damen hat sich letztes Jahr mit Neu-Trainer Martin Kirillow verstärkt und dies hat Wirkung 
gezeigt. Das Team ist die schwere Situation couragiert angegangen und sich auf dem Weg nicht beirren 
lassen. Digitales Training, Laufprogramm und ein guter Zusammenhalt haben am Ende zu Platz 1 in der 
Bezirksliga geführt. Dabei ist das Team ungeschlagen geblieben! Es wurde zwar nur eine „Hinrunde“ 
gespielt, dennoch eine hervorragende Leistung.  
Das Team startet somit in der nächsten Saison wieder in der Landesliga!   

Die noch jungen Herren (auschließlich aus Münchehagen) sind in der Bezirksliga auf dem 6. und letzten 
Platz gelandet. Dennoch steht ein Sieg zubuche und das Team ist weiterhin begeistert dabei.  

Der Spartenleiter ist weiterhin auf der Suche nach einem Nachfolger, aber das habe ich hier schon ein paar 
Jahre lang erzählt   
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TOP 8:  Bericht des 1. Vorsitzenden  

Der 1. Vorsitzende Rüdiger Krimling berichtet: 

Die ausführlichen Berichte der einzelnen Sparten über die Aktivitäten der Sportlerinnen und Sportler spiegeln 
die Lebendigkeit, die Kreativität und das ehrenamtliche Engagement in unserem TSV wider. 

Ohne die Hilfe dieser Ehrenamtlichen, egal ob Trainerin oder Trainer, Übungsleiterin oder Übungsleiter, 
Helferin oder Helfer, Betreuerin oder Betreuer, könnten die Sportangebote im TSV Hagenburg nicht 
aufrechterhalten oder ausgebaut werden. Dies zeigen auch die Mitgliederzahlen, die knapp unter 1000 liegen. 

Deshalb sage ich hier und jetzt: Danke für euer Engagement. 

Als ich im September 2021 von euch in dieses Amt gewählt wurde, war das tägliche Leben und damit auch 
die sportliche Betätigung durch die Corona-Einschränkungen geprägt. Daran hat sich auch in der Wintersaison 
2021/2022 wenig geändert. Hallenwettkämpfe, gleich in welcher Sportart, mussten abgesagt oder auf ein 
Minimum beschränkt werden. 

Unser Hygienekonzept für die Halle musste aufgrund der Vorgaben der Nieders. Landesregierung immer 
wieder geändert werden. Dafür geht mein Dank an Jörg Zschetzsche und Oliver Kessel, die das Konzept 
fortlaufend angepasst haben. 

Sport im Freien zu betreiben war in dieser Zeit leichter, weil der Gesetzgeber gegenüber dem Hallensport die 
Einschränkungen zurückgefahren hat. 

Anfang 2022 besserten sich die Bedingungen. Einschränkungen wurden aufgehoben, der Trainingsbetrieb in 
der Halle kehrte ganz langsam in die Normalität zurück. Kinder, Jugendliche und Erwachsene waren froh, sich 
wieder in der Sporthalle bewegen zu können. 

 

Doch dann gab es Mitte Februar Unwetter. Der Sturm verschonte auch Hagenburg nicht. Eine Lichtkuppel im 
Dach der Sporthalle wurde zerstört und das Lichtband des Daches stark beschädigt. Teile lagen in und 
außerhalb der Halle. Das Betreten der Halle musste untersagt werden. Somit gab es erneut Einschränkungen 
des gerade erst wieder angelaufenen Sportbetriebes. 

Jetzt waren Kreativität und Spontanität gefragt. Annika Reckling hat ihre Fühler nach Münchehagen 
ausgestreckt und in Abstimmung mit den Turn-Verantwortlichen in Münchehagen das Kinderturnen kurzfristig 
in die Sporthalle nach Münchehagen verlagert. 

Ich habe bei der Gemeinde erreicht, dass uns unkompliziert die Räumlichkeiten im Mehrzweckhaus zur 
Verfügung gestellt wurden. Turnerinnen und Turner und auch TWD mussten so nicht auf eine Sportausübung 
verzichten.  Die TT-Sportler konnten in Mesmerode unterkommen. Gott sei Dank konnte die Öffnung im 
Hallendach so weit geschlossen werden, dass der Sportbetrieb, wenn auch mit Einschränkungen, bald wieder 
möglich war. 

Die Reparaturen am Hallendach sollen ab 14.Juli 2022 erfolgen. Das ist der Beginn der Sommerferien. Die 
Halle kann dann ca. 14 Tage nicht genutzt werden. 

Ein anderes Gebäude, das mit meinem Amtsantritt schon in der Planung war, beschäftigt mich bis heute und 
ein Ende ist nicht absehbar. Es geht um das Umkleide- und Sanitärgebäude. 

Im Dezember 2021 wurden wir von der Gemeinde massiv aufgefordert, die vorbereitenden Arbeiten für die in 
Kürze beginnenden Baumaßnahmen abzuschließen. Nachdem unsere Arbeiten erledigt waren, war von einem 
Baubeginn nichts zu sehen. Still ruht der See. Mittlerweile wurde der Boden ausgehoben und wieder mit Sand 
verfüllt zur Vorbereitung der Bodenplatte. Aber seitdem sind keine Fortschritte zu sehen. 

Ich stehe seit Monaten im ständigen Kontakt mit Verantwortlichen der Gemeinde und fühle mich insofern gut 
informiert. Die so häufig an mich gerichtete Frage: wann geht es weiter, wann ist alles fertig, kann ich nicht 
beantworten. Bauherr ist die Gemeinde, nicht der TSV Hagenburg. Das verkennen einige Vereinsmitglieder. 
Wir haben also nur sehr begrenzte Einflussmöglichkeiten. So ärgerlich der zögerliche Baubeginn bzw. 
Baufortschritt auch ist, es darf nicht außer Acht gelassen werden, mit welchen Schwierigkeiten in diesen Zeiten 
die Materialbeschaffung verbunden ist und wie überlastet Firmen gegenwärtig sind und keine Aufträge 
annehmen. 

Fassen wir uns in Geduld und hoffen auf baldige Fortschritte. 
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Der GfV hat sich seit der letzten Mitgliederversammlung etliche Male getroffen und sich auch mit dem 
erweiterten Vorstand ausgetauscht. Schwerpunktthemen waren: 

 Neue Satzung und neue Ordnungen 
Darauf komme ich an anderer Stelle noch zurück. 

 Neue Software für die Vereins- und Finanzverwaltung 
Dazu wird Jörg dann noch etwas sagen. 

 Wir haben eine Bestandsaufnahme bei Trainern und ÜL in allen Sparten im Hinblick auf Vergütung, 
Ausbildung und vertraglicher Gestaltung auf den Weg gebracht und die getroffenen Entscheidungen 
mit den Spartenleiterinnen und Spartenleitern besprochen und umgesetzt. 

 Wir haben eine Bestandsaufnahme zur Bandenwerbung und unseren Werbepartnern vorgenommen. 
Dazu von Jörg dann weitere Informationen. 

 Wir haben den persönlichen Kontakt zu Spartenleiterinnen und Spartenleitern intensiviert. Wir wollen 
als Vorstand unser Ohr an die Basis legen, nur so können wir frühzeitig Probleme erfahren und ggfls. 
tätig werden. Bis dato ist uns das ganz gut gelungen. 

 Das Land Niedersachsen legt in Zusammenarbeit mit dem LSB immer wieder Förderprogramme zur 
Unterstützung der Vereine auf. Der Vorstand hat sich in den vergangenen Monaten intensiv mit diesen 
Förderprorammen beschäftigt und diese auch in Anspruch genommen. Wir werden auch künftig 
prüfen, ob wir Förderungen für bestimmt Maßnahmen abrufen können. Wenn Übungsleiterinnen oder 
Übungsleiter dazu Informationen haben möchten, sprecht uns an. 

 Seit Ende letzten Jahres gibt es eine Absprache mit Sport-Wilkening in Niedernwöhren über den 
Bezug von Sportkleidung der Marke JAKO. Eine gewünschte Beflockung kann von Ukata Arua, 
Hagenburg vorgenommen werden. Oliver Kessel hat die dafür notwendigen Gespräche geführt. Dafür 
auch hier nochmals ein herzliches Dankeschön. Auf der Homepage ist ein Flyer mit den Angeboten 
veröffentlicht. Wenn ihr oder auch Angehörige aus dem Angebot etwas bestellen wollen, bezieht euch 
auf diesen Flyer. Der Flyer ist auch heute ausgelegt. 

 Der FAN-Shop, der auch über die Homepage eingesehen werden kann, arbeitet davon unabhängig. 
 Vor Corona haben wir die Grundschule in Hagenburg in der Nachmittagsbetreuung unterstützt. In 

Corona-Zeiten gab es dann kein Sportangebot mehr. Mit der neuen Leiterin der Grundschule Frau 
Feise hatte ich in den vergangenen Wochen des Öfteren Kontakt, um die Kooperation wieder 
aufzunehmen und auszubauen. Eine gute Zusammenarbeit zwischen Schule und TSV halte ich für 
wichtig. 

Aus meinen Ausführungen und der vielfältigen Aufgabenstellung könnt ihr nachvollziehen, dass der GfV eine 
Menge an Terminen wahrgenommen hat. Wir hatten einen erheblichen Zeitaufwand, aber unsere selbst 
gesteckten Ziele haben wir größtenteils realisiert. Und wenn die heutige Mitgliederversammlung so läuft wie 
geplant, kann der der GfV und der erweiterte Vorstand mit der geleisteten Arbeit zufrieden sein. 

Vielen Dank für eure Aufmerksamkeit. 

Während des Berichts des 1. Vorsitzenden ergibt eine Spendensammlung unter den anwesenden Mitgliedern 
zugunsten der Jugendarbeit des TSV Hagenburg 159,97 €. Der für 50-jährige Mitgliedschaft geehrte Arno 
Schwich überreicht eine Barspende über 50,- €. 

TOP 9:  Bericht des Geschäftsführers / Kassenbericht 

Geschäftsführer Jörg Zschetzsche bedankt sich bei seinem Vorgänger Michael Bruns für die Übergabe einer 
gut geführten Kasse und einen leichten Einstieg in die Aufgabe als Geschäftsführer. 

Mit Übernahme der Geschäftsführung seien im geschäftsführenden Vorstand zunächst die Themen 
Übungsleiterentgelte und Sponsorenverträge in den Vordergrund getreten. Der geschäftsführende Vorstand 
hat die Ist-Situation der Vergütung von Übungsleitern analysiert und versucht ein, transparentes und gerechtes 
Modell zu entwickeln. Eine durchgehende Gerechtigkeit über alle Sparten lässt sich aber aufgrund der 
Marktsituation in bestimmten Sportarten bzw. in bestimmten Spiel- und Leistungsklassen nicht herstellen. 
Daher wurde zunächst nur die Vergütung der Fußball-Jugendtrainer hinzugenommen, wobei die Höhe der 
Vergütung aus Budgetgründen noch nicht an die Entgelte in den Sparten Turnen und Leichtathletik 
heranreicht. 
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Mit allen Übungsleitern werden zum 01.07.2022 bzw. seit Jahresbeginn 2022 schriftliche Verträge 
abgeschlossen, die bei Einigkeit zwischen Trainer und Verein jährlich in Abstimmung mit den Spartenleitern 
zu verlängern sind. 

In Bezug auf die Partnerschaft mit den Sponsoren des TSV Hagenburg sieht der Geschäftsführer an einigen 
Stellen Defizite in der Leistungserbringung des TSV, z. B. aufgrund defekter oder ausgeblichener 
Werbebanden. Jörg Zschetzsche hat gemeinsam mit Rüdiger Krimling begonnen, das Gespräch mit den 
betroffenen Sponsoren zu suchen, um möglichst jeweils eine Erneuerung der Partnerschaft zu vereinbaren. 

Der Geschäftsführer berichtet weiter über die Umstellung der Mitgliederverwaltung von SPG-Verein auf 
DFBNet-Verein. Die Umstellung sei notwendig geworden, weil die Beitragseinzüge mit dem alten 
Mitgliederverwaltungssystem nicht mehr von der Sparkasse entgegengenommen werden können. In der Folge 
ist auch dank der Unterstützung des Spartenleiters Volleyball Thorsten Bultmann und vor allem der Erfahrung 
von Mitgliedswartin Helga Linke mit den Daten der Vereinsmitglieder über 1.600 Datensätze inkl. 
Spartenhistorie und Beitragszuordnungen in das neue System zu übertragen. Am 15.06.2022 wurde der 
Einzug der Mitgliedsbeiträge für das 2. Quartal 2022 vorgenommen. 

Geschäftsführer Jörg Zschetzsche berichtet abschließend über die finanzielle Entwicklung des TSV 
Hagenburg im Jahr 2021 gemäß dem anliegenden Geschäftsbericht (Anlage 2). Er stellt voran, dass der TSV 
Hagenburg auch dank der Treue seiner Mitglieder finanziell nicht unter der Corona-Pandemie gelitten habe, 
sondern durch reduzierte Ausgaben, insbesondere für Übungsleiter, Überschüsse erzielt habe. Dennoch sei 
eine Rückzahlung von Beiträgen an Mitglieder nicht möglich. Beitragsrückzahlungen entsprechen nach 
ausdrücklicher Auskunft des Finanzamts Stadthagen nicht dem satzungsgemäßen Zweck des Vereins, soweit 
die Satzung dies nicht explizit vorsieht. Die erzielten Überschüsse seien künftig nur satzungsgemäß zu 
verwenden, sie müssen also dem Vereinszweck entsprechend verwendet werden. Den Spartenleitern ist die 
Situation bewusst, so dass Investitionen in Sportgeräte bzw. die Sportanlagen auch über die vereinbarten 
Budgets der Sparten in der nahen Zukunft möglich sein werden. Die Sparten Leichtathletik hat so z. B. die 
gummierte Anlaufbahn für die Weitsprunganlage anschaffen können. 

Aus dem ausliegenden Geschäftsbericht weist der Geschäftsführer auf die Kontostände der beiden Konten 
bei der Sparkasse Schaumburg über 51.459,04 € bzw. 56.540,72 € hin, von denen die kurzfristigen 
Rückstellungen für über den Jahreswechsel abgerechnete Übungsleitervergütungen sowie die abzuführende 
Umsatzsteuer abzuziehen seien. Demgegenüber steht noch ein Darlehen in Höhe von 27.417,24 €, so dass 
der TSV Hagenburg über ein Barvermögen von 68.690,66 € verfügt. 

Das Geschäftsjahr 2021 beendet der TSV Hagenburg mit einem Gewinn von 628,42 € und bei einer Bildung 
von Rücklagen in Höhe von 25.000,- € gemäß Vorstandsbeschluss vom 12.01.2022. 

TOP 10:  Bericht der Kassenprüfer 

Rudi Nolte und Hermann Zieseniss haben die Kasse am 07.06.2022 geprüft. Rudi Nolte berichtet von einer 2 
½ -stündigen Prüfung einer sehr gut geführten Kasse (Anlage 3 Kassenprüfungsbericht). Es gebe aus seiner 
Sicht keine Beanstandungen, weshalb er die Entlastung des Geschäftsführers sowie des geschäftsführenden 
Vorstandes beantragt.  

TOP 11:  Entlastung des Vorstandes 

Die Versammlung erteilt dem Geschäftsführer und dem geschäftsführenden Vorstand einstimmig die 
Entlastung. 

TOP 12:  Beschluss über die Neufassung der Satzung und weiterer Ordnungen des TSV 
Hagenburg 

a) Satzung  

Der 1. Vorsitzende Rüdiger Krimling berichtet über die Entstehung des vorliegenden Satzungsentwurf und 
die darin enthaltenen Kernpunkte 

Die Satzung, das oberste Organ eines Vereins, ist komplex und vielschichtig. 
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Mit der Wahl im Sept. 2021 habe ich schon angekündigt, dass die Aufgabenverteilung der Vorstandsarbeit 
nach dem Ressortprinzip erfolgen soll und eine entsprechende Satzungsänderung angekündigt. 

Unmittelbar nach der Mitgliederversammlung im Sept. 2021 hat sich der GfV mit der Schaffung einer 
neuen Satzung intensiv auseinandergesetzt. Herausgekommen ist eine moderne und umfassende 
Satzung. Wir haben zeitgemäße Formulierungen verwendet und Verfahrensabläufe klarer gefasst. Weil 
es uns wichtig war, haben wir im § 4 der neuen Satzung sehr deutlich Grundsätze der Vereinsarbeit 
festgelegt. U. a. wendet sich der TSV Hagenburg gegen Intoleranz, Rassismus und jede Form von 
politischem Extremismus. Er tritt rassistischen, verfassungs- und fremdenfeindlichen Bestrebungen sowie 
jeder Form von Gewalt, unabhängig davon, ob sie verbaler, körperlicher, seelischer oder sexualisierter Art 
ist, entgegen. 

Besonderen Wert haben wir auch auf die stärkere Einbindung der Jugendlichen gelegt. Das Wahlalter 
haben wir auf 16 Jahre gesenkt und den Jugendlichen die Bildung einer eigenverantwortlichen 
Jugendvertretung zugebilligt.  

Der Vorstand hat auch den KSB konsultiert und einige Hinweise erhalten, die eingearbeitet wurden 

Auch der erweiterte Vorstand hatte Änderungswünsche, die wir berücksichtigt haben. Der erweiterte 
Vorstand hat dieser Satzung abschließend zugestimmt. 

Die vom Vorstand angebotenen Info-Veranstaltungen fanden keine Resonanz. 

Bevor die Satzung durch die Mitgliederversammlung beschlossen wird, ist es üblich, eine Vorprüfung 
durch das Finanzamt und das Amtsgericht durchführen zu lassen. Für das Finanzamt mussten zwei Worte 
eingefügt werden, das Amtsgericht hatte keine Änderungswünsche und hat uns gute Arbeit bescheinigt.  

Die Satzung liegt aus. Fragen? 

Aus der Versammlung gibt es keine Fragen zum vorliegenden Satzungsentwurf. Für die intensive 
Auseinandersetzung mit den Regelungen der neuen Satzung hat der Vorstand allen Mitgliedern per 
persönlichem Anschrieben Gelegenheit gegeben, sich auf einer der 3 Informationsveranstaltungen zur 
neuen Satzung (21.04.2022 und 04.05.2022 als Online-Veranstaltung und am 29.04.2022 in Präsenz in 
Annes Treff). 

Die Mitgliederversammlung beschließt den vorliegende Satzungsentwurf (Anlage 4) einstimmig als neue 
Satzung des TSV Hagenburg von 1910 e. V. 

b) Beitragsordnung 

Der 1. Vorsitzende erläutert: 

Alle Ordnungen müssen von der Mitgliederversammlung beschlossen werden, dies gilt auch für 
Änderungen. Alle Ordnungen sind nicht Bestandteil der Satzung. Bedeutet: Änderungen in der Satzung 
müssen immer im Vereinsregister des Amtsgerichts eingetragen werden. Weil das nur ein Notar 
beantragen darf, ist es immer mit Kosten verbunden. Änderungen von Ordnungen unterliegen diesem 
Verfahren nicht. Es reicht ein wirksamer Beschluss der Mitgliederversammlung. 

Die Beitragsordnung liegt aus. Es gibt keine Beitragserhöhung. Aufzunehmende Mitglieder werden zur 
Angabe einer Bankverbindung für den Beitragseinzug verpflichtet. Im Übrigen regelt die Beitragsordnung 
die Bemessung der Beiträge, die Erhebung von Gebühren und die Beitragserhebung. 

Die Mitgliederversammlung beschließt die vorliegende Beitragsordnung (Anlage 5) einstimmig. 

c) Ehrungsordnung  

Der 1. Vorsitzende erläutert: 

Mit dieser Ehrungsordnung wollen wir Transparenz schaffen. Jedes Vereinsmitglied soll nachvollziehen 
können, zu welchen Anlässen Ehrungen vorgenommen werden können. Das gilt für langjährige 
Mitgliedschaft, für eine Ehrenmitgliedschaft oder den Ehrenvorsitz. Fragen? 

Die Mitgliederversammlung beschließt die vorliegende Ehrungsordnung (Anlage 6) einstimmig. 
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d) Datenschutzordnung 

Der 1. Vorsitzende erläutert: 

Die Mitgliederversammlung hatte am 20.02.2019 bereits eine Datenschutzordnung beschlossen. Die jetzt 
zu beschließende Ordnung wurde im Hinblick auf die neue Satzung redaktionell überarbeitet. Fragen? 

Die Mitgliederversammlung beschließt die vorliegende Datenschutzordnung (Anlage 7) einstimmig. 

TOP 13: Neuwahlen des geschäftsführenden Vorstandes 

Rüdiger Krimling erläutert, dass mit der Gültigkeit der neuen Satzung der Vorstand entsprechend der in der 
Satzung vorgesehenen Vorstandspositionen neu zu wählen sei. Er weist darauf hin, dass der 
geschäftsführende Vorstand mit der neuen Satzung künftig komplett für 2 Jahre gewählt wird. Die bisherige 
Aufteilung, dass jeweils 2 bzw. 3 Vorstandmitglieder zu wählen sind, sieht die neue Satzung nicht mehr vor. 

Rüdiger Krimling schlägt den Ehrenvorsitzenden Wolfgang Linke vor, die Leitung der Wahl des 
Vereinsvorsitzenden und Vorstands Verwaltung und Repräsentation zu übernehmen. Wolfgang Linke ist dazu 
bereit, weitere Vorschläge für die Wahlleitung werden nicht gemacht und Wolfgang wird einstimmig zum 
Wahlleiter gewählt. 

a) Vorstand Verwaltung und Repräsentation, Vorstandsvorsitzender:  
Der Ehrenvorsitzende Wolfgang Linke bedankt sich zunächst beim bisherigen Vorstand für die Arbeit der 
letzten 9 Monate und ist beeindruckt über das Pensum, das der Vorstand in der kurzen Zeit abgearbeitet 
hat. Für ihn ist es daher folgerichtig Rüdiger Krimling als Vorstandsvorsitzenden wiederzuwählen und 
schlägt diesen daher zur Wiederwahl vor. Aus der Versammlung gibt es keine weiteren Vorschläge. 

Rüdiger Krimling wird einstimmig zum Vorstand Veraltung und Repräsentation und 
Vorstandsvorsitzenden gewählt. Er erklärt, dass er die Wahl annehme und übernimmt die weitere Leitung 
der Mitgliederversammlung. 

b) Vorstand Finanzen und Mitglieder: 
Der bisherige Geschäftsführer Jörg Zschetzsche wird auf Vorschlag des Vorstandes einstimmig zum 
Vorstand Finanzen und Mitglieder gewählt. Aus der Versammlung gibt es keine weiteren Vorschläge. 
Jörg Zschetzsche erklärt, dass er die Wahl annehme. 

c) Vorstand Kommunikation: 
Das Amt des bisher im Vorstand vorgesehenen Schriftführers war seit der letzten 
Jahreshautversammlung am 19.09.2021 unbesetzt. Die neue Satzung sieht diese Aufgabe im Ressort 
Kommunikation vor. 

Der Vorstand schlägt Thorsten Lange als Vorstand Kommunikation vor. Thorsten Lange hat im Vorfeld 
der Versammlung schriftlich erklärt, dass er im Falle der Wahl das Amt annehme (Anlage 8). Aus der 
Versammlung gibt es keine weiteren Vorschläge. Thorsten Lange wird einstimmig zum Vorstand Sport 
Indoor gewählt. 

d) Vorstand Sport Indoor: 
Der bisherige stellvertretende Vorsitzende Thomas Linke steht aus persönlichen und beruflichen Gründen 
nicht erneut zur Wahl in den geschäftsführenden Vorstand des TSV Hagenburg zur Verfügung. Der 
Vereinsvorsitzende Rüdiger Krimling bedankt sich bei Thomas Linke für seine 6-jährige Tätigkeit als 
stellvertretender Vorsitzender und überreicht ihm einen 50,-€-Gutschein für das Vereinslokal Annes Treff. 

Der Vorstand schlägt Annika Reckling als Vorstand Sport Indoor vor. Annika Reckling hat im Vorfeld der 
Versammlung schriftlich erklärt, dass sie im Falle der Wahl das Amt annehme (Anlage 9). Aus der 
Versammlung gibt es keine weiteren Vorschläge. Annika Reckling wird einstimmig zum Vorstand Sport 
Indoor gewählt. 
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e) Vorstand Sport Outdoor: 

Der bisherige stellvertretende Vorsitzende Oliver Kessel wird auf Vorschlag des Vorstandes einstimmig 
zum Vorstand Sport Outdoor gewählt. Aus der Versammlung gibt es keine weiteren Vorschläge. Jörg 
Zschetzsche erklärt, dass er die Wahl annehme. 

TOP 14: Information über die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Vorstandsteams 

Der Vorstandsvorsitzende Rüdiger Krimling informiert die Versammlung darüber, dass Gerhard Schmidt als 
Platzwart für Sportplätze und die Außenanlagen des Sportgeländes verantwortlich ist und von Thomas Kauf 
unterstützt wird.  

Der Vorstand für Finanzen und Mitglieder Jörg Zschetzsche informiert die Versammlung darüber, dass Helga 
Linke weiterhin die Aufgabe der Mitgliedswartin wahrnimmt und bittet die Versammlung, bei der Suche nach 
einer Nachfolgerin bzw. einem Nachfolger zu helfen. 

TOP 15: Bestätigung der Spartenleiter durch die Versammlung 

Seit der letzten Mitgliederversammlung am 19.09.2021 wurden Karsten Vogel (Tennis, 12.11.2021) und Ingrid 
Schmidt (Badminton, 31.05.2022) von ihren Spartenmitgliedern in ihrem Amt bestätigt. Die 
Mitgliederversammlung bestätigt beide einstimmig in ihren Ämtern. 

TOP 16: Wahl der Kassenprüfer / Vertreter 

Hermann Zieseniss kann die Kasse im Jahr 2023 noch einmal prüfen. Als Kassenprüfer neu gewählt wird der 
Ehrenvorsitzende Wolfgang Linke für 2 Jahre. Konrad Schubert steht weiterhin als Vertreter zur Verfügung.  

TOP 17: Anträge 

Es wurden keine Anträge zur Mitgliederversammlung gestellt. 

TOP 18: Verschiedenes / Anfragen der Mitglieder 

Klaus-Dieter Bothe macht die Versammlung darauf aufmerksam, dass die 3. Herren Fußball die Fair-Play-
Wertung der 4. Kreisklasse Schaumburg ohne jegliche Platzverweise oder Zeitstrafen auf Rang 1 
abgeschlossen habe und stellt der Mannschaft eine Spende von 200,- € in Aussicht. 

Der 1. Vorsitzende beendet die Sitzung um 20:38 Uhr. 

 
 
 
 
 
 
 
__________________________     __________________________ 
Krimling (1. Vorsitzender)       Zschetzsche (Geschäftsführer) 


